
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ –ΚΙΝΗΣΕΙΣ –ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ στο ΔΗΜΟΣΙΟ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ για τη ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΔΕΔΥ & ΓΣΕΕ με τον αναπλ. Υπ. Οικονομικών ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ
στις 28/1/22

Τα Μνημόνια είναι εδώ: κόβουν τα ΒΑΕ και μειώνουν τους μισθούς, ενώ η
εξυπηρέτηση του χρέους υπό την επιτήρηση της ΕΕ απαιτεί 10 δις το χρόνο για
τα επόμενα 30 χρόνια

Μόνη απάντηση απεργιακός ξεσηκωμός ΤΩΡΑ για να ακυρώσουμε τα σχέδια
τους

Περικοπές στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ), μειώσεις μισθών με τη νέα ρύθμιση για τα ΒΑΕ
μέχρι και 15-20% σε μια σειρά κλάδων εργαζομένων, το αργότερο μέχρι το Μάρτιο που είναι η επόμενη
μνημονιακή αξιολόγηση και αυστηρή δημοσιονομική πολιτική για τα επόμενα 30 χρόνια λόγω του Χρέους
και της αυστηρής επιτήρησης της ΕΕ που συνεχίζεται με όλες τις κυβερνήσεις, αποκάλυψε ο Σκυλακάκης
στη συνάντηση που πραγματοποίησε με ΑΔΕΔΥ και ΓΣΕΕ, την Παρασκευή 29/1/22.

Με εντυπωσιακό κυνισμό, αλλά σε “φιλικό τόνο”, παρουσίασε τις θέσεις της κυβέρνησης σχετικά με τον
τρόπο που θα χρησιμοποιήσει το πόρισμα της επιτροπής για την αξιολόγηση των ΒΑΕ.

Βασικά σημεία από όσα είπε στην αρχική του τοποθέτηση:

«Η συνολική δαπάνη για τα ΒΑΕ θα παραμείνει η ίδια και δεν μπορεί να αυξηθεί.
Δημοσιονομικά, η ακρίβεια μειώνει τον εθνικό πλούτο. Προέρχεται από εξωγενείς
παράγοντες και δεν ξέρουμε πόσο θα διαρκέσει, ελπίζουμε να υποχωρήσει… Η πανδημία
χειροτέρευσε το δημόσιο Χρέος. Μας περιορίζει δημοσιονομικά. Τα Μνημόνια και η επιτήρηση
συνεπάγονται ένα πολύ μεγάλο βάρος για τη χώρα καθώς πρέπει για τα επόμενα 20-30 χρόνια
– ανεξάρτητα από το ποια θα είναι η κυβέρνηση, όλες οι κυβερνήσεις – να πετυχαίνουμε 10
δις κάθε χρόνο αγορές ομολόγων από το ελληνικό Χρέος, πέρα από τις άλλες ανάγκες της
χώρας για δανεισμό…».
«…Οι μνημονιακές υποχρεώσεις πρέπει να τηρηθούν αυστηρά για να πάμε σε ελαφρύτερο
βαθμό εποπτείας. Δεν υπάρχει χρόνος. Οι υπουργικές αποφάσεις για τα ΒΑΕ πρέπει να
εκδοθούν μέχρι τέλος Φεβρουαρίου γιατί είναι μνημονιακή υποχρέωση και η επόμενη
αξιολόγηση από τους θεσμούς είναι στην αρχές Μαρτίου προκειμένου να γίνει η επόμενη
έκθεση αξιολόγησης της χώρας»!

Απαντώντας στο ότι υπάρχουν εργαζόμενοι που σήμερα παίρνουν 150 ευρώ ΒΑΕ και η αξιολόγηση τους
βγάζει εκτός ΒΑΕ, δηλαδή θα έχουν περικοπή της τάξης του 15-20% του μισθού τους, είπε: «Δεν μπορεί
να παίρνει το επίδομα κάποιος εργαζόμενος χωρίς αιτιολόγηση. Είναι μνημονιακή υποχρέωση. Η
αξιολόγηση (βαθμολογία) που έγινε δεν μπορεί να αλλάξει, ο διάλογος γίνεται για να διορθώσουμε
προφανή λάθη και αδικίες».
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Στην ίδια γραμμή ο υπηρεσιακός παράγοντας του υπουργείου που μίλησε για το πόρισμα είπε ότι
πρόκειται για μια σοβαρή δουλειά που διήρκησε τρία χρόνια. Μελέτησε τι συμβαίνει σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. Παραδέχτηκε ότι δεν υπάρχουν μετρήσεις εργασιακού κινδύνου στη χώρα. Επιβεβαίωσε ότι η
τεχνική έκθεση της ΕΕ επισημαίνει ότι “είναι πολλοί οι δικαιούχοι” και κατέληξε ότι πρέπει να μείνουμε
στο ίδιο ποσό που διατίθεται σήμερα, όπως καθορίζεται από τη συμφωνία με τους θεσμούς από το 2015.
Δηλαδή η κυβέρνηση της ΝΔ υλοποιεί απαρέγκλιτα το Μνημόνιο ΣΥΡΙΖΑ και το μνημονιακό
προαπαιτούμενο για τα ΒΑΕ.

Στη συζήτηση τέθηκαν μια σειρά ζητήματα σχετικά με συγκεκριμένες αναφορές για λάθη και αδικίες, για
κατηγορίες εργαζομένων που δεν περιλαμβάνονται, για το γεγονός της μη εκπροσώπησης των
εργαζομένων στην επιτροπή μελέτης του πορίσματος, καθώς και για τα στενά όρια του διαλόγου, λίγων
ημερών, ενώ ζητήθηκε χρόνος 3 μηνών προκειμένου να υπάρξει αναλυτική συζήτηση και βελτιώσεις στο
κυβερνητικό σχέδιο.

Ο εκπρόσωπος των Παρεμβάσεων επισήμανε ότι το πόρισμα είναι έωλο και μακριά από την ελληνική
πραγματικότητα στους εργασιακούς χώρους (το επιβεβαίωσε στην ουσία ο ίδιος ο υπηρεσιακός
παράγοντας, λέγοντας ότι βασίζεται στις ευρωπαϊκές μελέτες όπου υπάρχουν άλλοι όροι στην ασφάλεια
στην εργασία ενώ δεν υπάρχουν ελληνικές μελέτες για την επικινδυνότητα στην εργασία). Κατά συνέπεια
υπάρχουν σοβαρά ζητήματα με την αξιολόγηση – βαθμολόγηση (κατάταξη των εργαζομένων) του
πορίσματος, καθώς ολόκληροι κλάδοι εργαζομένων πετιούνται απ’ έξω, ή απαράδεκτοι
διαχωρισμοί και άδικες κατηγοριοποιήσεις. Δεν μπαίνουμε στη συζήτηση αυτή αναλυτικά, καθώς
ήδη αναφέρθηκαν κραυγαλέα παραδείγματα αδικιών και ανακολουθιών, ενώ γίνεται φανερό ότι
παραδείγματα εργαζομένων με αύξηση θανάτων από την πανδημία για παράδειγμα, δεν λαμβάνονται
καθόλου υπόψη στο πόρισμα.

Επισημάναμε με ένταση ότι η συζήτηση αυτή είναι ναρκοθετημένη και ακυρώνεται από το
πλαίσιο και τα δεδομένα που θέτει ο υπουργός και η κυβέρνηση. Στην πραγματικότητα δεν
υπάρχει κανένας διάλογος ούτε από την άποψη του χρόνου ούτε από το οικονομικό πλαίσιο. Υπάρχει
ωμός εκβιασμός με προκαθορισμένο αποτέλεσμα.

Είναι πρόκληση να μας λέει ο υπουργός ότι επί τρία χρόνια λειτουργούσε η επιτροπή χωρίς συμμετοχή
εκπροσώπων των εργαζομένων, ότι δεν έδωσε το πόρισμα νωρίτερα σε διαβούλευση και τώρα θέλει
“διάλογο και συνεργασία” με περιθώριο λίγων ημερών έως το πολύ ενός μήνα, γιατί οι Υπουργικές
Αποφάσεις θα εκδοθούν ανελαστικά έως τέλος Φλεβάρη, ως μνημονιακή υποχρέωση!

Ακόμη μεγαλύτερη πρόκληση είναι το οικονομικό πλαίσιο της κυβέρνησης που θεωρεί δεδομένο
ότι δεν μπορεί να διατεθεί τίποτα περισσότερο από τα 175 εκατομμύρια που δίνονται σήμερα.
Αυτό δεν είναι συζήτηση που υποτίθεται ότι θα διαμορφώσει το ποιος δικαιούται και ποιος όχι, με βάση
επιστημονικά δεδομένα και την πραγματική κατάσταση στους χώρους δουλειάς. Ο υπουργός μάς λέει
ότι οποιαδήποτε πρόταση για υπαγωγή κάποιας κατηγορία εργαζομένων στα ΒΑΕ σημαίνει ότι
πρέπει να βγει κάποια άλλη κατηγορία! Πρόκειται για ένα χυδαίο κοινωνικό αυτοματισμό που οδηγεί
σε έναν “εμφύλιο” και στην ανθρωποφαγία ανάμεσα στους εργαζόμενους, για να μη θιγούν οι
μνημονιακές υποχρεώσεις και οι οικονομικές περικοπές που έχει καθορίσει η κυβέρνηση. Είναι
απαράδεκτο να καλούμαστε να “συζητήσουμε” με δεδομένο ότι πρέπει να αποδεχτούμε μειώσεις μισθών
λόγω της πλήρους ή μερικής περικοπής των ΒΑΕ – περικοπές έως 150 ευρώ το μήνα! – σε χιλιάδες
εργαζόμενους, τη στιγμή που, απέναντι στην εξοντωτική ακρίβεια και τα πάνω από 12 χρόνια
παγωμένους μισθούς, θα έπρεπε να μιλάμε για αυξήσεις για όλους και όχι μόνο στα ΒΑΕ.

Δηλώσαμε ότι είναι πρόκληση να επισείει η κυβέρνηση ξανά το φόβητρο του Χρέους και της
επιτήρησης της ΕΕ και να μας λέει ότι δεν μπορεί να εξασφαλίσει 50 ή 100 εκατομμύρια παραπάνω για
τα ΒΑΕ, την ίδια στιγμή που δίνει, σκανδαλωδώς, πάνω από 40 εκ. στα ΜΜΕ, ενισχύει προκλητικά τους



ιδιώτες (πx. 120 εκ. στην AEGEAN), τους διασφαλίζει κέρδη από ακριβοπληρωμένες υπηρεσίες που πρέπει
να πληρώνουν οι πολίτες, κατασπαταλάει πολλά εκατομμύρια στην καταστολή και τον εξοπλισμό της
αστυνομίας και προχωράει σε νέες “αγορές του αιώνα” πολλών δις για εξοπλισμούς.

Παρά την αλλαγή της βάσης της συζήτησης που προκάλεσε αυτή η πολιτική τοποθέτηση του ζητήματος,
το μόνο που είπε ο υπουργός ήταν ότι πρέπει να συνεχιστεί η συζήτηση και να κατατεθούν οι
παρατηρήσεις για προφανείς αδικίες ώστε να βοηθήσουμε το έργο της κυβέρνησης, χωρίς το φόβο ότι
οποιοδήποτε αίτημα για ένταξη εργαζομένων στα ΒΑΕ θα σημάνει την έξοδο άλλων κατηγοριών, ενώ
ψέλλισε ότι θα προσπαθήσει να αναζητήσει πρόσθετους πόρους, αν και εφόσον το κρίνει αναγκαίο και
μόνο για τα προφανή. Κατέληξε να ορίσει επόμενο καταληκτικό ραντεβού με τις ΑΔΕΔΥ και ΓΣΕΕ στις 18
Φεβρουαρίου, αφού θα έχουν προηγηθεί συγκεκριμένες παρατηρήσεις των ομοσπονδιών στην επιτροπή.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΗΜΑΝΕΙ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

Η κυβέρνηση ετοιμάζεται να υλοποιήσει μια ακόμα μνημονιακή επιταγή που συνυπέγραψαν και
αποδέχτηκαν όλες οι προηγούμενες μνημονιακές κυβερνήσεις. Σχεδιάζει να επιβάλει περικοπές από
80 έως 150 ευρώ το μήνα σε μεγάλες κατηγορίες εργαζομένων που μέχρι τώρα έπαιρναν το
επίδομα, ενώ χιλιάδες εργαζόμενοι που παίζουν τη ζωή τους “κορώνα γράμματα” θα δουν την
πόρτα για την ένταξη τους στα ΒΑΕ κλειστή! Από την άλλη, οι δηλώσεις Σκυλακάκη σηματοδοτούν
ότι για όλους τους εργαζόμενους ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΝΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΕΙΣ και ξεπάγωμα των
μισθών, ώστε να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια, η ραγδαία φτωχοποίηση στην οποία οδηγούν οι μισθοί πείνας
και η μεγαλύτερη ελαστικοποίηση και εκμετάλλευση της εργασίας (ν. Χατζηδάκη και εργοδοσία).

Η αθλιότητα της κυβέρνησης που θέλει να φέρει την ανθρωποφαγία και τον εμφύλιο στους εργαζόμενους,
με αστεία παιχνίδια και διαχωρισμούς – κάποιες ελάχιστες κατηγορίες να πάρουν μια αύξηση στα
ΒΑΕ της τάξης των 20-30 ευρώ για να διαχωριστούν από τις χιλιάδες που θα πέσουν κατηγορία
ή θα πεταχτούν εντελώς – θα πέσει στο κενό.

Η λύση για τους εργαζόμενους δε βρίσκεται σε εκκλήσεις για τη “δυνατότητα ευμενέστερης
αντιμετώπισης των αιτημάτων για τα ΒΑΕ στα πλαίσια των μνημονιακών υποχρεώσεων”, που ακούστηκαν
από εκπρόσωπο των συνδικαλιστικών οργανώσεων, αλλά η σύγκρουση με το κυβερνητικό αφήγημα, το
πλαίσιο των υποχρεώσεων για την εξυπηρέτηση του Χρέους και την επιτήρηση της ΕΕ, με ανατροπή της
σκανδαλώδους ενίσχυσης του κεφαλαίου, των ιμπεριαλιστικών σχεδίων και της καταστολής.

Πρέπει τώρα να ξεδιπλωθεί αποφασιστικός απεργιακός αγώνας, με συνέχεια
και μέχρι την ακύρωση του αποκρουστικού αντεργατικού σχεδίου της κυβέρνησης,

πριν δημιουργήσει τετελεσμένα με την έκδοση των Υπουργικών Αποφάσεων.

Σύσσωμοι οι εργαζόμενοι πρέπει τώρα να διεκδικήσουμε όλοι μαζί:

 Πλήρη ένταξη στα ΒΑΕ όλων των κατηγοριών εργαζομένων που το δικαιούνται, χωρίς περικοπές
και συμψηφισμούς. Αυξήσεις στα ΒΑΕ και ένταξή στις βασικές αποδοχές. Καμιά μείωση μισθού.
 Πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς για όλους τους εργαζόμενους ΤΩΡΑ με επαναφορά των
μισθών στα επίπεδα προ των Μνημονίων. Επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού. Ξεπάγωμα για
αναγνώριση στα ΜΚ της διετίας 16 – 17. Τέρμα στη φοροληστεία και τα νέα τέλη. Έλεγχο των
τιμών τώρα και μειώσεις στις τιμές για το ρεύμα και την ενέργεια. Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ και της
εισφοράς αλληλεγγύης για τους εργαζόμενους και μείωση – κατάργηση του ΦΠΑ για τα είδη
πρώτης ανάγκης.
 Μαζικούς μόνιμους διορισμούς και μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων.
 Διαγραφή του δημόσιου Χρέους και σύγκρουση ανατροπή των Μνημονίων.

Ο αγώνας αυτός πρέπει να συνδυαστεί με τον αγώνα:



 για ζωή, με μέτρα για την ενίσχυση του ΕΣΥ, επίταξη χωρίς αποζημίωση του ιδιωτικού τομέα
υγείας και λήψη όλων των μέτρων προστασίας από την πανδημία στους χώρους δουλειάς, τα ΜΜΜ,
στα σχολεία και τους δημόσιους χώρους.
 ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις και την επιχειρηματική λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών,
περιλαμβανομένου και του νσχέδιου για τα Ασφαλιστικά Ταμεία, με ενίσχυση των δημόσιων δομών,
μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων και μαζικούς διορισμούς μόνιμου προσωπικού, εξοπλισμό για
την αντιμετώπιση των έκτακτων καταστάσεων και κάλυψη των λαϊκών αναγκών. Εθνικοποίηση των
ιδιωτικοπιημένων εταιρειών ενέργειας, νερού, συγκοινωνιών.
 για καθολικό δικαίωμα στη μόρφωση, ενάντια στην παιδεία της αγοράς, την υποχρηματοδότηση,
την αξιολόγηση, τις εξοντωτικές εξετάσεις (τράπεζα θεμάτων, ΕΒΕ, PISA), την αντιδραστική
αντιεκπαιδευτική μεταρρύθμιση κυβέρνησης, ΕΕ, ΟΟΣΑ.
 για λαϊκές ελευθερίες, δημοκρατικά δικαιώματα και ελεύθερη συνδικαλιστική δράση, με
ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ν. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ.

ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΖΗΣΕΙ Ο ΛΑΟΣ

Στις συσκέψεις που έχει οι ΑΔΕΔΥ τη Δευτέρα 1/2 τόσο με τις ομοσπονδίες με εργαζόμενους με ΒΑΕ όσο
και με τις εκπαιδευτικές ομοσπονδίες πρέπει να μπει άμεσα ΑΠΕΡΓΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ έναρξης της
απεργιακής σύγκρουσης με την κυβέρνηση, με την ΑΔΕΔΥ να αποφασίσει ΠΑΝΔΗΜΟΣΙΟΫΠΑΛΛΗΛΙΚΗ
ΑΠΕΡΓΙΑ στις 10 ΦΛΕΒΑΡΗ στην οποία πρέπει να καλέσει τα συνδικάτα του ιδιωτικού τομέα να
συμμετέχουν, ώστε να την μετατρέψουμε σε ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΗ, με δυναμικές μορφές (παρεμβάσεις,
καταλήψεις, στους χώρους δουλειάς, τοπικό συντονισμό εργαζόμενων από διαφορετικούς χώρους κλπ),
άμεση συνέχεια και κλιμάκωση με Γενικές Συνελεύσεις, Επιτροπές Αγώνα και ΝΕΑ πανεργατική απεργία
μέσα στο Φλεβάρη, αν η κυβέρνηση δεν υποχωρήσει.
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